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Klausur: Servicelogistik (20177) Sommersemester 2011

Priifer: Prof. Dr. Karl Inderfurth, Dr. Rainer Kleber

Vom Klausurteilnehmer auszufiillen!

Name, Vorname
Matrikelnummer

Fakultét

Als Hilfsmittel sind zugelassen:
e [Elektronische Hilfsmittel laut Aushang des Priifungsausschusses (Taschenrechner)
e Worterbuch fiir auslindische Studierende

Klausurhinweise:

Die Heftung des Priifungsbogens darf nicht gelést werden!

Verwenden Sie bitte fiir [hre Antworten die gekennzeichneten Abschnitte. Sollte der
vorhandene Platz nicht ausreichen, dann geben Sie auf den freien Seiten unbedingt an,
welcher Aufgabe Ihre Ausfiihrungen bzw. Berechnungen zuzuordnen sind. Diese
Klausur besteht aus 12 Seiten.

e Die Klausur setzt sich aus einem Pflichtteil und einem Wahlteil zusammen. Es sind die
Pflichtaufgabe sowie genau zwei der drei Wahlaufgaben zu bearbeiten. Werden alle drei
Wahlaufgaben bearbeitet, so werden nur die ersten zwei aus der Aufgabenstellung
gewertet. Im Multiple-Choice-Teil werden innerhalb jeder Teilaufgabe falsche
Antworten durch Abzug eines Punkts mit richtigen Antworten verrechnet. Eine
Punktzahl von Null kann dabei innerhalb einer Teilaufgabe nicht unterschritten werden.

Punkteverteilung:
Pflichtaufgabe: 30 Punkte
Wahlaufgabe 1: 15 Punkte
Wahlaufgabe 2: 15 Punkte
Wahlaufgabe 3: 15 Punkte
insgesamt: 60 Punkte

Nur fiir den Priifer

Aufgabe | Pflichtaufgabe | W1 | W2 | W3 | insgesamt
Punkte

Note:
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Pflichtaufgabe (30 Punkte)

(a) Geben sie den Wahrheitswert der folgenden Aussagen an:

wahr falsch

Im Rahmen des Logistikmanagements stellt diec Wahl von Beschaffungs-

losgréflen eine strategische Planungsaufgabe dar. - a
Konkrete Bedarfe in Service Supply Chains sind typischerweise schlecht ] ]
prognostizierbar.

Vorrangiges Performancekriterium in Service Supply Chains ist die . 0

Verfiigbarkeit von Ersatzteilen.

(b) Nennen Sie drei Hauptprozesse der Instandhaltung:

(c) Eine Maschine wird kontinuierlich genutzt und muss regelmiBig erneuert werden. Die

fixen Kosten einer Erneuerung betragen 2000€. Die Instandhaltungskostenrate je
Zeiteinheit steigt linear mit einer Rate von 10€ je Monat an. Die optimale Nutzungsdauer
(in Monaten) der Maschine betrdgt (gerundet auf eine ganze Zahl):

014 O 20 O45 0O141 O200 02000 0O keine der Vorgaben sondern

(d) Geben sie den Wahrheitswert der folgenden Aussagen an:

wahr falsch

Ein Seriensystem ist dann intakt, wenn alle Komponenten des Systems 0O 0O
intakt sind.
Ein K-aus-N System ist genau dann intakt, wenn die K-te Komponente 0 0
intakt ist.
Bei identischen Bauteilen gilt, dass die Intaktwahrscheinlichkeit eines

2 : e o O O
Parallelsystems nie kleiner als diejenige eines Bauteils ist.
Bei identischen Bauteilen gilt, dass die Intaktwahrscheinlichkeit eines 0O 0

K-aus-N Systems stets grifer als diejenige eines Bauteils ist.

(e) Eine exponentialverteilte Lebensdauer T besitzt die Dichtefunktion £{r) = Ae” ™. sowie die

Verteilungsfunktion F(r) = 1 - ¢ M Geben Sie die folgenden Gréfen an:

Zuverlissigkeit zum Zeitpunkt /:

Mittlere Lebensdauer:

Ausfallrate zum Zeitpunkt f:
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(f) Nennen Sie drei Chancen durch das Outsourcing von Instandhaltungsprozessen:

(g) Geben sie den Wahrheitswert der folgenden Aussagen im After-Sales Service an:

wahr falsch

Nach dem Zwang zur Bereitstellung unterscheidet man zwischen

obligatorischen und fakultativen After-Sales Dienstleistungen. O O
Im Rahmen von Auslaufkonzepten wird der EOP-Zeitpunkt festgelegt. O] O]
Im Rahmen des Designs von After-Sales Serviceprodukten werden 0 .
kundenbezogene Reaktionszeiten und Zahlungsbereitschaften ermittelt.

Geschiftsmodelle beantworten die Frage. ob der After-Sales Service im 0O 0O

Rahmen der Eigenerstellung oder des Outsourcings erfolgt.

(h) Geben sie den Wahrheitswert der folgenden Aussagen an:

(1)

wahr falsch

Der B-Servicegrad gibt an, wie hoch der Anteil der sofort befriedigten . 0
Bedarfe am Gesamtbedarf ist.

Bei einer XYZ-Analyse werden Artikel nach dem Kriterium der Streuung O ]
um den mittleren Verbrauch klassifiziert.

Der Sicherheitsbestand ist derjenige Bestand, der bei Ausldsen einer 0O

Bestellung im Durchschnitt auf Lager liegen sollte. -

Geben sie den Wahrheitswert der folgenden Aussagen im Bestandsmanagement von
Ersatzteilen an:
wahr falsch

Spekulationsbestidnde dienen der Beeinflussung des Kaufverhaltens der 0 0
Kunden.

Bei Wiederbeschaffungsengpissen dienen Ausgleichsbestinde der
Entkopplung von Beschaffung und Nachfrage.

Eine bedarfssynchrone Beschaffung von Ersatzteilen ist bei
Vorhandensein einer Durchlaufzeitliicke nicht sinnvoll.

In der Nachserienphase wird die Beschaffung von Ersatzteilen durch die

O O
O O
; A 5 O |
Einstellung der Produktion des Primérproduktes erschwert.
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Wahlaufgabe 1 (15 Punkte) — Vorbeugende Erncuerung

TeXtronics produziert hochwertige Druckerzeugnisse. Die dabei genutzten Druckmaschinen
beinhalten ein Bauteil mit einer maximalen Lebensdauer von 3 Jahren. Die
Wahrscheinlichkeiten eines Ausfalls des Bauteils im ersten, zweiten oder dritten Jahr betragen
jeweils 1/3. Eine fehlerbedingte Erneuerung verursacht Kosten in Héhe von 50€, wiihrend bei
einer vorbeugenden Erneuerung Kosten in Héhe von 10€ anfallen.

(a) Nach wie vielen Jahren sollte das Bauteil (im Rahmen einer Age Replacement Strategie)
ausgetauscht werden und welche jihrlichen Kosten werden durchschnittlich verursacht?

(b) TeXtronics nutzt 30 Druckmaschinen. Bei einer blockweisen Erneuerung (Block
Replacement) fallen pro Maschine nur Kosten in Hohe von 5€ an. Nie wie vielen Jahren
sollte das Bauteil in allen Maschinen ausgetauscht werden und welche jdhrlichen Kosten
fallen bei dieser Strategie durchschnittlich an?

Hinweis: Eine blockweise Erneuerung nach drei Jahren wird als nicht sinnvoll erachtet.
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(c) Welche der beiden Strategien aus (a) oder (b) sollte im vorliegenden Fall angewendet
werden? Begriinden Sie Thre Antwort!

(d) Worin liegt ein Nachteil des Block Replacement Modells?
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Wahlaufgabe 2 (15 Punkte) — Servicemessung und Dispositionsregeln

Fir die Bestellentscheidungen wird eine (1.s.q)-Politik (1 steht fiir eine periodische
Bestandskontrolle zu Beginn jeder Periode) mit Parameterwerten s=10, g=20 genutzt. Die
Lieferzeit einer Bestellung betrégt eine Periode. Der Bestand zu Beginn der Periode 1 ist 21.

(a) Fiihren Sie die Simulation einer automatisierten Bestellabwicklung durch und bestimmen
Sie die den zyklus- und periodenbezogenen o—Servicegrad, sowie den (- und
v—Servicegrad. Gegeben sind dabei die folgenden Nachfragedaten:

Periode 1 |2 3 /4 |5 |6 |7 8 Summe
Nachfrage | 12|14 |6 |9 [7 |9 [15 |8 80

CzZyklus = Clperioden = B= Y=
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(b) Durch Schitzen der Parameter einer normalverteilten Nachfrage erhalten Sie eine mittlere
Nachfrage von 10 und eine Standardabweichung von 3. Bei jeder Bestellung fallen
Fixkosten in Hohe von 45 € an. Die Lagerhaltungskosten sind 1 € je Stiick und Periode
und bei nicht sofortiger Befriedigung von Nachfragen fallen Fehlmengenkosten in Héhe
von 10€ je Stiick an. Bestimmen Sie approximativ die Parameter einer (1,s,q)-Politik.

(c) Welcher zyklusbezogene a-Servicegrad ist bei Anwendung der Politik aus (b) erwarten?
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Wahlaufgabe 3 (15 Punkte) — Abschlusslos

Ein wichtiger Lieferant kiindigt [hnen fiir das Ende des laufenden Jahres (4) an, das Ersatzteil
ET nicht mehr liefern zu kénnen. Die Nachfragen der letzten drei Jahre konnen Sie der
folgenden Tabelle entnehmen. Unterstellt wird eine geometrisch fallende Nachfrage.

Jahr 1 2 3
Nachfrage | 1000 | 830 | 640

(a) Schitzen Sie die durchschnittliche Verfallsrate /der Nachfrage.

(b) Ermitteln Sie den Allzeitbedarf ab Jahr 5 fiir das Ersatzteil ET. Dabei schitzen Sie die
Nachfrage der aktuellen Periode (4) auf 500.

(c) Bestimmen Sie den erwarteten Bedarf fiir eine verbleibende Serviceperiode von 3
Jahren (d.h. fiir die Jahre 5-7).
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(d) Bei Vergleich der in der der Vergangenheit fiir dhnliche Situationen ermittelten Bedarfe
mit den tatsdchlich beobachteten Nachfragen beobachten Sie einen normalverteilten
Prognosefehler mit einem Variationskoeffizienten von 0.2. Bestimmen Sie die GroBe des
Abschlussloses unter der Voraussetzung eines einzuhaltenden a-Servicegrades von 90%.
Wie grof} ist der erwartete Restbestand?

(e) Geben Sie 4 Einflussgroflen an, die im Rahmen von Kausalprognosen zur Bestimmung
der Ersatzteilnachfrage genutzt werden kénnen?
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- fiir Nebenrechnungen -

Tabellierte Werte der Standardnormalverteilung:

X

f(x)

F(x)

=f(-x) =1-F(-x)

G(x)

f(x)

=f(-x) =1-F(-x)

F(x) G(x)

X G(x) X ;((:)() =1'j::((!x) G(x)
-1.00| 1.0833 0.00(0.3989 0.5000 0.3989
-0.95|1.0416 0.05/0.3984 0.5199 0.3744
-0.90| 1.0004 0.10/0.3970 0.5398 0.3509
-0.85| 0.9600 0.15/0.3945 0.5596 0.3284
-0.80( 0.9202 0.20{0.3910 0.5793 0.3069
-0.75/0.8812 0.25/0.3867 0.5987 0.2863
-0.70| 0.8429 0.30{0.3814 0.6179 0.2668
-0.65| 0.8054 0.35/0.3752 0.6368 0.2481
-0.60( 0.7687 0.40/0.3683 0.6554 0.2304
-0.55(0.7328 0.45/0.3605 0.6736 0.2137
-0.50| 0.6978 0.50{0.3521 0.6915 0.1978
-0.45(0.6637 0.55(0.3429 0.7088 0.1828
-0.40| 0.6304 0.60(0.3332 0.7257 0.1687
-0.35]0.5981 0.65/0.3230 0.7422 0.1554
-0.30| 0.5668 0.70{0.3123 0.7580 0.1429
-0.25| 0.5363 0.75/0.3011 0.7734 0.1312
-0.20( 0.5069 0.80(0.2897 0.7881 0.1202
-0.15(0.4784 0.85|0.2780 0.8023 0.1100
-0.10{ 0.4509 0.90|0.2661 0.8159 0.1004
-0.05]0.4244 0.95/0.2541 0.8289 0.0916

1.00
1.05
1.10
1.15
1.20
1.25
1.30
1.35
1.40
1.45
1.50
1.55
1.60
1.65
1.70
1.75
1.80
1.85
1.90
1.95

0.2420
0.2299
0.2179
0.2059
0.1942
0.1826
0.1714
0.1604
0.1497
0.1394
0.1295
0.1200
0.1109
0.1023
0.0940
0.0863
0.0790
0.0721
0.0656
0.0596

0.8413
0.8531
0.8643
0.8749
0.8849
0.8944
0.9032
0.9115
0.9192
0.9265
0.9332
0.9394
0.9452
0.9505
0.9554
0.9599
0.9641
0.9678
0.9713
0.9744

0.0833
0.0757
0.0686
0.0621
0.0561
0.0506
0.0455
0.0409
0.0367
0.0328
0.0293
0.0261
0.0232
0.0206
0.0183
0.0162
0.0143
0.0126
0.0111
0.0097

2.00
2.10
2.20
2.30
2.40
2.50
2.60
2.70
2.80
2.90
3.00
3.10
3.20
3.30
3.40
3.50
3.60
3.70
3.80
3.90
4.00

0.0540
0.0440
0.0355
0.0283
0.0224
0.0175
0.0136
0.0104
0.0079
0.0060
0.0044
0.0033
0.0024
0.0017
0.0012
0.0009
0.0006
0.0004
0.0003
0.0002
0.0001

0.9772 0.0085
0.9821 0.0065
0.9861 0.0049
0.9893 0.0037
0.9918 0.0027
0.9938 0.0020
0.9953 0.0015
0.9965 0.0011
0.9974 0.0008
0.9981 0.0005
0.9987 0.0004
0.9990 0.0003
0.9993 0.0002
0.9995 0.0001
0.9997 0.0001
0.9598 0.0001
0.9998 0.0000
0.9999 0.0000
0.9999 0.0000
1.0000 0.0000
1.0000 0.0000




